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Ç ìÝôñçóç óôçí ðéóßíá

H ìÝôñçóç óôçí ðéóßíá

Óýíôïìç ðåñéãñáöÞ ôçò äñáóôçñéüôçôáò

Ç ìÝôñçóç óôçí ðéóßíá åßíáé ìßá äñáóôçñéüôçôá ìÝóù ôçò ïðïßáò ïé ìáèçôÝò èá áíáêáëýøïõí ôï íüìï ôùí
çìéôüíùí. Áõôü èá ãßíåé êáèþò èá ðñïóðáèïýí íá åîçãÞóïõí ãéá ðïéï ëüãï, áí ãíùñßæïõìå ôçí áêôßíá åíüò
êýêëïõ êáé ôç ãùíßá ù ìå ôçí ïðïßá öáßíåôáé ìßá ÷ïñäÞ ÁÂ áðü êÜðïéï óçìåßï Ó ôïõ êýêëïõ, ìðïñïýìå íá
õðïëïãßóïõìå ôï ìÞêïò ôçò ÷ïñäÞò.

Ïé ìáèçôÝò èá êáôáóêåõÜóïõí Ýíá ãåùìåôñéêü ìïíôÝëï ôïõ ðñïâëÞìáôïò ìå ôç âïÞ-
èåéá ôïõ Sketchpad êáé èá ðÜñïõí ìåôñÞóåéò ôçò ãùíßáò êáé ôçò ÷ïñäÞò.

Ïé ìåôñÞóåéò, óôç óõíÝ÷åéá, èá ðåñáóôïýí óôïí ðßíáêá ôéìþí ôïõ Function Probe êáé
áðü åêåß óôï ãñÜöçìá. Ôá óçìåßá óôïõò Üîïíåò äçìéïõñãïýí ôç äéáßóèçóç üôé ç ó÷Ýóç
åßíáé çìéôïíïåéäÞò êáé üôé ôï ìÝãéóôï ôùí ôéìþí ôçò ó÷åôßæåôáé ìå ôç äéÜìåôñï ôïõ êýêëïõ.

Ç åðáëÞèåõóç ôçò ó÷Ýóçò èá ãßíåé ìÝóù ôçò ãñáöéêÞò ðáñÜóôáóçò ôçò óõíÜñôçóçò y = çìx, ç ïðïßá, ìå ôá
êáôÜëëçëá åñãáëåßá ôïõ ëïãéóìéêïý, èá ðñïóáñìïóôåß ðÜíù óôá óçìåßá ðïõ åß÷áí ðñïêýøåé áðü ôéò ìåôñÞóåéò.

¸íôáîç äñáóôçñéüôçôáò óôï áíáëõôéêü ðñüãñáììá

� ÔÜîç:  Â  ́ËÕÊÅÉÏÕ.

� Ãíùóôéêü áíôéêåßìåíï:  Ôñéãùíïìåôñßá. Åðßëõóç ôñéãþíïõ (íüìïò çìéôüíùí).

� ÄéäáêôéêÞ åíüôçôá:  Ðáñ. 1.7.

Eñãáëåßá ëïãéóìéêïý:

Sketchpad.

Function probe.

Åêôéìþìåíïò ÷ñüíïò äéäáóêáëßáò

2 äéäáêôéêÝò þñåò.

Äéäáêôéêïß óôü÷ïé

1. Íá áíáãíùñßæïõí ôçí ýðáñîç êÜðïéáò çìéôïíïåéäïýò ó÷Ýóçò ôüóï óôéò ìåôñÞóåéò üóï êáé óôá óçìåßá ôá
ïðïßá ðñïêýðôïõí áðü ôéò ìåôñÞóåéò áõôÝò.

2. Íá äéáôõðþíïõí óå áõóôçñÜ ìáèçìáôéêÞ ãëþóóá ôïí êáíüíá ôïí ïðïßï Ý÷ïõí áíáêáëýøåé.

3. Íá äéáðéóôþóïõí üôé ï íüìïò ôùí çìéôüíùí ìÜò åðéôñÝðåé íá õðïëïãßæïõìå áðïóôÜóåéò óçìåßùí óôá ïðïßá
äåí ìðïñïýìå íá Ý÷ïõìå Üìåóç ðñüóâáóç.

ù 
Á 

Â 

Ó 
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Ï Íßêïò êáé ï ÁíôñÝáò åßíáé äýï ößëïé ïé ïðïßïé èÝëïõí íá
ìåôñÞóïõí ôçí áðüóôáóç ìåôáîý ôùí äýï ìéêñþí ðáóóÜëùí
Â êáé Ã. Ôï ðñüâëçìá åßíáé üôé äåí õðÜñ÷åé ðñüóâáóç þóôå
íá ìåôñÞóïõí áðåõèåßáò ôçí áðüóôáóç, áöïý ïé ðÜóóáëïé
âñßóêïíôáé ðÜíù óôçí ðåñéöÝñåéá ìéáò ãåìÜôçò íåñü êõêëé-
êÞò ðéóßíáò áêôßíáò 5 ìÝôñùí (åéêüíá 1).

Ï ÁíôñÝáò äéáèÝôåé Ýíá ãùíéüìåôñï, Ýíá üñãáíï äçëáäÞ ìå
ôï ïðïßï ìðïñïýìå íá ìåôñÞóïõìå ôç ãùíßá ÂÁÃ. Óôïõò äýï
ößëïõò, ï ìáèçìáôéêüò ôïõ ó÷ïëåßïõ Ý÷åé ðåé üôé ìå ôï ãù-
íéüìåôñï Ý÷ïõí ôç äõíáôüôçôá íá õðïëïãßóïõí ôçí áðüóôá-
óç äýï áíôéêåéìÝíùí, ðïõ âñßóêïíôáé óôçí ðåñéöÝñåéá åíüò
êýêëïõ, áñêåß íá åßíáé ãíùóôÞ ç áêôßíá ôïõ êýêëïõ.

Ï óôü÷ïò ìáò åßíáé íá âñïýìå ôïí ôñüðï ìå ôïí ïðïßï åßíáé äõíáôüí íá õðïëïãßóïõìå ôçí
áðüóôáóç áõôÞ ìå ôç âïÞèåéá ôïõ ãùíéïìÝôñïõ, ãíùñßæïíôáò ôçí áêôßíá ôïõ êýêëïõ. Èá åñãá-
óôïýìå óôçí áñ÷Þ ìå ôï Sketchpad.

1 Íá êáôáóêåõÜóåôå Ýíá ãåùìåôñéêü ó÷Þìá ôï ïðïßï èá áíáðáñéóôÜ ôá äéÜöïñá ãåùìåôñé-
êÜ óôïé÷åßá ôïõ ðñïâëÞìáôïò (ãùíßåò, óçìåßá, åõèýãñáììá ôìÞìáôá) ùò åîÞò: Íá êáôá-
óêåõÜóåôå óçìåßï óôçí ïèüíç êáé áðü ôï ìåíïý �Ìåôáó÷çìáôéóìüò� ìÝóù ôçò åíôïëÞò
�ÌåôáöïñÜ� íá ìåôáöÝñåôå ïñéæüíôéá ôï óçìåßï êáôÜ 5 åêáôïóôÜ. Ôþñá õðÜñ÷ïõí äýï óçìåßá,
íá åðéëÝîåôå êáé ôá äýï, êáé áðü ôï ìåíïý �ÊáôáóêåõÞ� íá åðéëÝîåôå ôçí êáôáóêåõÞ êý-
êëïõ. ÐÜíù óôïí êýêëï íá êáôáóêåõÜóåôå ôñßá óçìåßá Á, Â, Ã êáé íá ôá åíþóåôå.

2 Ôþñá èá ðñÝðåé íá ìåëåôÞóïõìå ôïí ôñüðï ìå ôïí ïðïßï ìåôáâÜëëåôáé ìéá ðëåõñÜ üôáí
ìåôáâÜëïõìå ôçí áðÝíáíôé ãùíßá. Ðñéí áñ÷ßóïõìå ôéò ìåôñÞóåéò, êáëü èá åßíáé áðü ôï ìå-
íïý �ÐñïâïëÞ� êáé ìÝóù ôçò åíôïëÞò �ÐñïôéìÞóåéò� íá åðéëÝîïõìå ìïíÜäá ìÝôñçóçò ôùí
ãùíéþí ôá áêôßíéá.

ÅðéëÝãïõìå ôá óçìåßá Â, Á, Ã Ýíá ðñïò Ýíá
(êñáôþíôáò ðáôçìÝíï ôï shift) êáé áðü ôï
ìåíïý �ÌÝôñçóç� åðéëÝãïõìå �Ãùíßá�. Óôç
óõíÝ÷åéá åðéëÝãïõìå ôá óçìåßá Â, Ã êáé áðü
ôï ßäéï ìåíïý åðéëÝãïõìå �ÌÞêïò�. Ôþñá
õðÜñ÷ïõí ïé ìåôñÞóåéò ìéáò ãùíßáò êáé ôçò
áðÝíáíôé ðëåõñÜò ôçò óôçí ïèüíç.

Ôï ëïãéóìéêü Ý÷åé ôç äõíáôüôçôá íá êáôá-
ãñÜöåé ôá æåýãç ôùí ìåôñÞóåùí êáé íá ôá
åìöáíßæåé óôçí ïèüíç áðü ôï ìåíïý �ÌÝ-
ôñçóç� êáé ìÝóù ôçò åíôïëÞò �Ðéíáêïðïß-
çóç� áñêåß ìåôÜ áðü êÜèå ìåôáêßíçóç ôïõ
Â íá êÜíïõìå äéðëü «êëéê» óôçí ôåëåõôáßá
åããñáöÞ ôïõ ðßíáêá (åéêüíá 2).

Íá ðÜñåôå áñêåôÝò ìåôñÞóåéò, ð.÷. 20.
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3 Ôá æåýãç ôéìþí èá ðñÝðåé íá ðåñáóôïýí óôïí ðßíáêá ôéìþí ôïõ Function Probe êáé óôç
óõíÝ÷åéá óôïõò Üîïíåò ôïõ ðßíáêá �ÃñÜöçìá�.

Íá åðéëÝîåôå êáôÜëëçëç êëßìáêá, ìå âÜóç ôç ìÝãéóôç êáé ôçí åëÜ÷éóôç ôéìÞ êÜèå ìåôáâëç-
ôÞò, áðü ôï ìåíïý �Ðßíáêáò�. Íá ìåôáöÝñåôå ôá æåýãç ôéìþí óôïõò Üîïíåò. ÕðÜñ÷åé êÜðïéá
ìáèçìáôéêÞ ó÷Ýóç ìåôáîý ãùíßáò êáé áðÝíáíôé ðëåõñÜò ôïõ ôñéãþíïõ ÁÂÃ;

4 Íá ðáñáôçñÞóåôå ôï óçìåßï óôï ïðïßï ðáñïõóéÜæåôáé ìÝãéóôï. Ðïéá åßíáé ç ìÝãéóôç ôéìÞ;
Ðïéá ãùíßá (óå ìïßñåò) áíôéóôïé÷åß óôï óçìåßï áõôü; Ðïéá óõíÜñôçóç ðáñïõóéÜæåé óôï ßäéï
óçìåßï ìÝãéóôç ôéìÞ;

5 Óôï ðñïçãïýìåíï åñþôçìá, Ý÷åôå êÜíåé ìéá åéêáóßá ãéá ôï ðïéá ó÷Ýóç óõíäÝåé ôç ãùíßá
ìå ôçí áðÝíáíôé ðëåõñÜ. Íá åðéâåâáéþóåôå ôçí åéêáóßá óáò ìå ôç âïÞèåéá ôïõ ëïãéóìéêïý.

6 ÔåëéêÜ, ðïéá ó÷Ýóç óõíäÝåé ìéá ãùíßá, ôçí áðÝíáíôé ðëåõñÜ êáé ôçí áêôßíá ôïõ ðåñéãå-
ãñáììÝíïõ êýêëïõ åíüò ôñéãþíïõ; Íá äéáôõðþóåôå Ýíáí êáíüíá óå áõóôçñÜ ìáèçìáôéêÞ
äéáôýðùóç. ÔåëéêÜ, ðþò èá ãßíåé ç ìÝôñçóç ôçò áðüóôáóçò ÂÃ ìå ôç âïÞèåéá ôïõ ãùíéï-
ìÝôñïõ;

74



75

Ç ìÝôñçóç óôçí ðéóßíá

✔✔✔✔✔ Oäçãßåò  ã éá  ôïí  åêðáéäåõô éêü

Ïé ìáèçôÝò èá ðñÝðåé íá ãíùñßæïõí ôéò ôñéãùíïìåôñéêÝò óõíáñôÞóåéò êáé ôéò ãñáöéêÝò ôïõò ðáñáóôÜóåéò, éäéáß-
ôåñá ôç óõíÜñôçóç f(x) = çìx. Áêüìç, èá ðñÝðåé íá ãíùñßæïõí üôé åããåãñáììÝíåò ãùíßåò ðïõ âáßíïõí óå ßóá
ôüîá åßíáé ßóåò.

I . Óôçí áñ÷Þ ôçò äñáóôçñéüôçôáò, ï äéäÜóêùí óõæçôÜ ìå ôïõò ìáèç-
ôÝò ãéá ôï ðþò ìðïñïýìå íá ìåôñÞóïõìå áðïóôÜóåéò, éäéáßôåñá ôï
ýøïò åíüò áðïìáêñõóìÝíïõ áíôéêåéìÝíïõ, ìå ôç âïÞèåéá ôïõ ãù-
íéïìÝôñïõ. ÓõãêåêñéìÝíá, ôïõò åîçãåß üôé, áí Ýíáò ðáñáôçñçôÞò
âñßóêåôáé óôï óçìåßï Ã êáé ãíùñßæåé ôçí áðüóôáóç ÁÃ, ôüôå ìðïñåß
íá ìåôñÞóåé ìå ôï ãùíéüìåôñï ôç ãùíßá Ã êáé, êÜíïíôáò ÷ñÞóç ôçò
ôñéãùíïìåôñéêÞò åöáðôïìÝíçò, íá õðïëïãßóåé ôï ýøïò ÁB (åéêüíá 3).

ÌÝóù ôçò óõæÞôçóçò áõôÞò, ïé ìáèçôÝò èá áíáêáëÝóïõí ôéò ãíþóåéò ôïõò ãéá ôç ÷ñÞóç ôçò ôñéãùíï-
ìåôñßáò óôç ìÝôñçóç ðëåõñþí ôñéãþíùí. Óôç óõíÝ÷åéá, êáôáóêåõÜæïõí ôï ó÷Þìá ìå ôï ïðïßï èá ãßíåé
ç äéåñåýíçóç óôï Sketchpad.

II . Óôéò åñùôÞóåéò 2 êáé 3, äßíåôáé ç ðëçñïöïñßá óôïõò ìáèçôÝò üôé óôï Function Probe ç ãùíßá èá ðñÝðåé
íá Ý÷åé ìåôñçèåß óå áêôßíéá êáé óôç óõíÝ÷åéá ïé ìáèçôÝò ðåñíïýí ôéò ìåôñÞóåéò óôïí ðßíáêá ôéìþí ôïõ
Function Probe. Åäþ êáëü èá åßíáé ï äéäÜóêùí íá ðáñáêéíÞóåé ôïõò ìáèçôÝò íá ðÜñïõí ìåôñÞóåéò êáé
ãéá ðáñáðëçñùìáôéêÝò ãùíßåò ð.÷. 1,046 (60°) êáé 2,09 (120°), þóôå íá åìöáíéóôïýí ôá óçìåßá áõôÜ
óõììåôñéêÜ óôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç êáé íá áðïôåëïýí ìéá ðñüóèåôç Ýíäåéîç ãéá ôï ðïéá ìïñöÞ Ý÷åé ç
æçôïýìåíç ó÷Ýóç.

Ðñéí ìåôáöÝñïõí ïé ìáèçôÝò ôéò ôéìÝò áðü ôïí ðßíáêá óôï ãñÜöçìá, êáôáóêåõÜæïõí êáôÜëëçëç êëßìá-
êá. Ç êëßìáêá åðéëÝãåôáé ìÝóù ôçò åíôïëÞò �ÁëëáãÞ êëßìáêáò� áðü ôï ìåíïý �ÃñÜöçìá� (åéêüíá 4). Ç
êëßìáêá, óôç óõíÝ÷åéá, êáëü èá åßíáé íá áðïèçêåõôåß ìå êÜðïéï üíïìá.

Ç åðéëïãÞ êáôÜëëçëçò êëßìáêáò åßíáé ìéá äéáäéêáóßá ôçí ïðïßá åöáñìüæïõí óõíÞèùò ìç÷áíéêÜ ïé ìáèç-
ôÝò, üôáí ãéá ðáñÜäåéãìá èÝëïõí íá óõó÷åôßóïõí ÷ñüíï ìå ÷ñÞìáôá êáé ôá ÷ñçìáôéêÜ ðïóÜ áíÝñ÷ïíôáé
óå åêáôïììýñéá. Ôï ëïãéóìéêü äßíåé ôç äõíáôüôçôá óõíåéäçôÜ ðëÝïí ï ìáèçôÞò íá åðéëÝãåé ôçí êáôÜë-
ëçëç êëßìáêá þóôå íá ìðïñåß íá ìåôáöÝñåé ôéò ìåôñÞóåéò ôïõ óå Ýíá ÷þñï ôïí ïðïßï ìðïñåß íá åëÝã÷åé
êáëýôåñá.

Êáëü èá åßíáé ïé Üîïíåò íá
åßíáé ÷ùñéóìÝíïé óå ßóï áñéè-
ìü ìïíÜäùí þóôå ôï êáñôå-
óéáíü åðßðåäï íá åßíáé ÷ùñé-
óìÝíï óå ôåôñÜãùíá.
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ÔÝëïò, ïé ìáèçôÝò áðïóôÝëëïõí ôá æåýãç ôéìþí áðü
ôïí ðßíáêá ôéìþí óôï ãñÜöçìá ìÝóù ôçò åíôïëÞò
�Óçìåßá óå ãñÜöçìá� áðü ôï ìåíïý �ÁðïóôïëÞ� ôïõ
ðßíáêá ôéìþí.

Ï ôñüðïò ìå ôïí ïðïßï Ý÷ïõí ðáñïõóéáóôåß ôá óç-
ìåßá óôïõò Üîïíåò äåß÷íåé üôé ç ó÷Ýóç äåí åßíáé ôõ-
÷áßá êáé ðñïåôïéìÜæåé ãéá ôï åðüìåíï åñþôçìá (åé-
êüíá 5).

III . Óôçí åñþôçóç 4, ï äéäÜóêùí Ý÷åé ôçí åõêáéñßá íá åìðëÝîåé ôïõò ìáèçôÝò óå ìéá ðïëý óçìáíôéêÞ óõæÞ-
ôçóç, ç ïðïßá áöïñÜ óôá ÷áñáêôçñéóôéêÜ ôïõ ãñáöÞìáôïò.

¹äç, óôçí áñ÷Þ, Ý÷åé ãßíåé áíáöïñÜ ãéá ÷ñÞóç ôçò ôñéãùíïìåôñßáò óå ðñïâëÞìáôá ìåôñÞóåùí. Aí áõôü
óõíäõáóôåß ìå ôï ãåãïíüò üôé ôï ìÝãéóôï ðáñïõóéÜæåôáé ðåñßðïõ óôéò 90° êáé áí õðÜñ÷ïõí ìåôñÞóåéò
ðáñáðëçñùìáôéêþí ãùíéþí ïé ïðïßåò èá äßíïõí ßäéï áðïôÝëåóìá, ôüôå ïé ìáèçôÝò èá ìðïñÝóïõí íá
áíôéëçöèïýí üôé ßóùò ôá óçìåßá âñßóêïíôáé ðÜíù óå ìéá çìéôïíïåéäÞ êáìðýëç.

Ïé ìáèçôÝò Ý÷ïõí ôþñá íá åëÝãîïõí áí ôá óçìåßá ðñÜãìáôé âñßóêïíôáé ðÜíù óå ìéá çìéôïíïåéäÞ êá-
ìðýëç êáé ðïéá åßíáé áõôÞ.

IV. Óôïí ßäéï ÷þñï åñãáóßáò, ïé ìáèçôÝò êáôáóêåõÜæïõí ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò y = çìx.

Ðñïöáíþò ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç äåí ðåñíÜ áðü ôá óçìåßá êáé ïé ìáèçôÝò èá ðñÝðåé íá ðñïóáñìüóïõí
ôçí êáìðýëç þóôå íá åëÝãîïõí áí åßíáé äõíáôüí íá ðåñÜóåé.

Ç ðñïóáñìïãÞ èá ãßíåé ìå ôç âïÞèåéá ôïõ åñãáëåßïõ �åëáóôéêüò ÷åéñéóìüò�, ôï ïðïßï ãéá íá åíåñãïðïé-
çèåß èá ðñÝðåé íá åßíáé åðéëåãìÝíç ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç (åéêüíá 6).

 

 

Åéêüíá 5.

Åéêüíá 6.
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Áí áíõøþóïõìå ôçí êïñõöÞ ôçò
ãñáöéêÞò ðáñÜóôáóçò, ôüôå, áöå-
íüò, ç êáìðýëç ðñïóáñìüæåôáé
ðÜíù óôá óçìåßá êáé, áöåôÝñïõ,
ôï ëïãéóìéêü ìÜò ðëçñïöïñåß üôé
ç íÝá ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç áíôé-
óôïé÷åß óôç ó÷Ýóç y = 10çìx (åé-
êüíá 7).

Ç ðñïóáñìïãÞ ìéáò ãíùóôÞò êáìðýëçò ðÜíù óå Ýíá óýíïëï óçìåßùí áðïôåëåß ìéá óçìáíôéêÞ äñáóôç-
ñéüôçôá êáé ï äéäÜóêùí Ý÷åé åäþ ôçí åõêáéñßá íá åðéóçìÜíåé óôïõò ìáèçôÝò üôé ïé åðéóôÞìïíåò ÷ñçóé-
ìïðïéïýí óõ÷íÜ ðáñüìïéåò ìåèüäïõò üôáí èÝëïõí íá ìåëåôÞóïõí ôçí åîÝëéîç åíüò öáéíïìÝíïõ.

V. Ïé ìáèçôÝò Ý÷ïõí ðëÝïí ôç äõíáôüôçôá íá ìåôáôñÝøïõí ôç óõíáñôçóéáêÞ ó÷Ýóç:

y = 10çìx óå ÂÃ = 2ñçìÁ êáé íá äéáôõðþóïõí ôï íüìï ôùí çìéôüíùí.

Åäþ èá ðñÝðåé íá óçìåéùèåß üôé ç ðñïóÝããéóç ôïõ íüìïõ ôùí çìéôüíùí Þôáí åìðåéñéêÞ, áöïý ïõóéáóôé-
êÜ ðñáãìáôïðïéÞèçêå ìÝóù ìåôñÞóåùí. Ç ãåíéêÞ áðüäåéîç åßíáé áõôÞ ðïõ èá êáôáóôÞóåé Ýãêõñï ôï
íüìï ôùí çìéôüíùí.

Åéêüíá 7.
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Ï êáèçãçôÞò ôùí ìáèçìáôéêþí óå Ýíá Ëýêåéï Ýäùóå óôïõò ìáèçôÝò ôçò Â  ́Ëõêåßïõ ôï ðáñáêÜôù ðñü-
âëçìá.

Äõï ïìüêåíôñïé êýêëïé Ý÷ïõí áêôßíåò 3 êáé 1 áíôßóôïé÷á. Ôï
óçìåßï Á åßíáé óôáèåñü ðÜíù óôï ìåãÜëï êýêëï åíþ ôï Ì êéíåß-
ôáé. Ç ÏÌ ôÝìíåé ôï ìéêñü êýêëï óôï Â. Áðü ôá óçìåßá Ì, Â öÝñ-
íïõìå êÜèåôåò ðÜíù óôçí ÏÁ, ïðüôå ïñßæïíôáé ôá ôìÞìáôá ÏÆ
êáé ÌÄ. Ðüóç ðñÝðåé íá åßíáé ç ãùíßá ÌÏÁ þóôå ç äéáöïñÜ ÌÄ �
ÏÆ íá åßíáé ßóç ìå 1/2;

Åñþôçóç 1ç (2 ìïíÜäåò)

Íá äåßîåôå üôé  ÌÄ � ÏÆ= 3çìx � óõíx, üðïõ x ç ãùíßá ÌÏÁ.

Åñþôçóç 2ç (5 ìïíÜäåò)

Íá êáôáóêåõÜóåôå Ýíáí ðßíáêá ôéìþí ôçò f(x) = 3çìx � óõíx ãéá 50 ôéìÝò (óå áêôßíéá) ôçò ãùíßáò x. Ðïéá
åßíáé ç ìÝãéóôç êáé ðïéá ç åëÜ÷éóôç ôéìÞ ôçò óõíÜñôçóçò;

Åñþôçóç 3ç (4 ìïíÜäåò)

Íá ðåñÜóåôå ôá óçìåßá óôïõò Üîïíåò. Ôé ðáñáôçñåßôå áðü ôç äéÜôáîç ôùí óçìåßùí;

Åñþôçóç 4ç (7 ìïíÜäåò)

Íá âñåßôå ìéá óõíÜñôçóç ç ïðïßá ðåñíÜ áðü üëá ôá óçìåßá.

Åñþôçóç 5ç (2 ìïíÜäåò)

Ìå âÜóç ôçí áðÜíôçóç óôçí åñþôçóç 4, íá äþóåôå ìéá ëýóç óôï áñ÷éêü ðñüâëçìá.
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ÁðáíôÞóåéò óôï öýëëï áîéïëüãçóçò

E1) Óôï ôñßãùíï ÌÏÄ éó÷ýåé ÌÄ = ÏÌ ⋅ çìx = 3çìx. Óôï ôñßãùíï ÂÏÆ éó÷ýåé ÏÆ = ÏÂ ⋅ óõíx = 1 ⋅ óõíx.

¢ñá ÌÄ � ÏÆ = 3çìx � óõíx.

E2) Ç ðñþôç óôÞëç èá óõìðëçñùèåß ìå ôçí åíôïëÞ �ÃÝìéóìá� áðü 0 ìÝ÷ñé 6,28 (2ð)  êáé ç äåýôåñç ìå âÜóç
ôïí ôýðï ôçò óõíÜñôçóçò. Ï áñéèìüò 2 öáßíåôáé íá åßíáé ôï ìÝãéóôï êáé ï áñéèìüò �2 åßíáé ôï åëÜ÷éóôï.

E3) Ç äéÜôáîç ôùí óçìåßùí õðïäåéêíýåé çìéôïíïåéäÞ óõíÜñôçóç ìå ìÝãéóôï ôï 2.

E4) ÊáôáóêåõÜæïõìå ôç óõíÜñôçóç y = 2çìx êáé ôç ìåôáöÝñïõìå äåîéÜ êáôÜ 0,52 áêôßíéá (ð/6), ïðüôå ðåñíÜ

áðü üëá ôá óçìåßá. Ç æçôïýìåíç óõíÜñôçóç åßíáé g(x) = 2çì(x �
ð
6

).

          

E5) Ç ëýóç óôï áñ÷éêü ðñüâëçìá ðñïêýðôåé áðü ôç ëýóç ôçò åîßóùóçò 2çì(x �
ð
6

) = 1/2 äçëáäÞ  çì(x �

ð
6

) =1/4. Åäþ èá ðñÝðåé ç åðßëõóç íá ãßíåé ìÝóù ôçò ãñáöéêÞò ðáñÜóôáóçò áöïý áëãåâñéêÜ êÜôé ôÝôïéï

åßíáé áäýíáôï.

Ïé ìáèçôÝò êáôáóêåõÜæïõí ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò y = çì(x �
ð
6

 )  êáé,  ìå ôç ÷ñÞóç ôïõ åñãáëåßïõ

åíôïðéóìïý ôùí óõíôåôáãìÝíùí åíüò óçìåßïõ ôçò ãñá-
öéêÞò ðáñÜóôáóçò, âñßóêïõí ôï æåýãïò ìå ôåôáãìÝíç
1/4 ( x = 0.65 áêôßíéá).

Óçìåßùóç:

Åßíáé ÷ñÞóéìï ï äéäÜóêùí íá Ý÷åé åíçìåñþóåé ôïõò ìá-
èçôÝò ãéá ôç äõíáôüôçôá ôïõ ëïãéóìéêïý íá åíôïðßæåé
ôéò óõíôåôáãìÝíåò åíüò óçìåßïõ ìå ôï áíôßóôïé÷ï åñ-
ãáëåßï.


